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U  t  r  i  n  k  i

Vseživljenjsko izobraževanje –

v sodelovanju z Ljudsko univerzo Kranj

Izlet na brniško letališče

8. julija smo se zbrali pred glavnim vhodom. Delovna terapevtka Lidija nas je posedla po sedežih v kombiju.


Vreme nam žal ni bilo naklonjeno. Bolj smo se bližali letališču, bolj je deževalo. Toliko je le prenehalo, da smo se povzpeli na opazovalno teraso. Na terasi smo se posedli. Nismo dolgo čakali, saj so se letala kmalu začela  premikati. Končno smo dočakali zanimiv prizor: v nebo se je dvignila prva leteča in  grmeča pošast. Eno letalo pa je tudi pristalo. Kmalu smo našteli še več letal, in sicer so kar tri letala vzletela, štiri pa so pristala.

Potem smo se še okrepčali in se počasi odpravili nazaj v Preddvor. Čeprav nam je vreme grdo ponagajalo, nismo bili  slabe volje. »Kislo« je bilo le vreme!

Ta izlet je bil torej – kljub dežju -  enkratno doživetje.

Teden kasneje je šla na podoben izlet še ena skupina. Imeli so se še lepše, saj jim je bilo vreme bolj naklonjeno. 








 stanovalec

Moji dnevniški zapisi

Kako čas beži! Ne morem verjeti, da je poletje minilo, da so sončni dnevi vedno bolj redki in da nas mraz vedno bolj opozarja, da tudi zima ni več daleč.

To pa ne pomeni, da se nič ne dogaja. Zjutraj še vedno najprej hitimo na zajtrk, potem pa na telovadbo, kjer Nežka poskrbi, da se dokončno »prebudimo«. Pa še razgibamo se, kar bistveno pripomore k boljšemu počutju.

Življenje v domu teče po »začrtani« poti. Prostovoljci in zaposleni v Domu vedno znova poskrbijo, da je vsak dan posebej malo drugačen in zato toliko bolj zanimiv. K nam prihajajo različni posamezniki in različne skupine, lepo pa je , da nas obiskujejo tudi otroci iz Preddvora in kranjski dijaki. Vsak po svoje prispeva k bogatenju in lepšanju jesenskih dni.

Sami pa se radi udeležujemo izletov. Tako smo bili v Volčjem Potoku in na Brezjah. Pa naj še kdo reče, da smo starejši radi le doma!

 stanovalka

Utrinke zbrala in pripravila Mirjana Debelak, 

predavateljica na Ljudski univerzi Kranj
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