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Predavanje:
Pomen podpore družinskih članov pri hujšanju
gradivo
CVŽU - 2009
Operacijo delno financira Evropska unija iz Evropskega socialnega sklada ter Ministrstvo za šolstvo  in šport. Operacija se izvaja v okviru Operativnega programa razvoja človeških virov za obdobje 2007 – 2013, razvojne prioritete: Razvoj človeških virov in vseživljenjskega učenja; prednostne usmeritve:Izboljšanje kakovosti in učinkovitosti sistemov izobraževanja in usposabljanja.

Predavateljica: Ana Ziherl

Na predavanju je Ana Ziherl izpostavila vzorce prehranjevanja in prehranjevalnih navad v družinskem krogu, torej kako smo se prehranjevali kot otroci, kakšne so bile družinske prehranjevalne navade in navade naših staršev ter kakšnega pomena je bila hrana v družini. 

Prehranjevalne navade se razlikujejo glede velikosti obrokov, omejitev določene vrste hrane, nagrajevanja s hrano ipd. in so pri vsakem posamezniku drugačne in specifične.

Človek lahko nezavedno ponavlja in prenaša vzorec prehranjevalnih navad iz otroštva tudi v odraslo dobo in celo na svoje otroke in družino. Nekatere prehranjevalne navade iz otroštva lahko zavestno spremenimo, če se nam zdijo preveč toge, neprimerne in neuporabne. V partnerskem odnosu se ponavadi iz dveh različnih vzorcev prehranjevalnih navad, ki jih prineseta posameznika, oblikuje nov vzorec (kombinacija obeh), ali pa eden prevlada. 

S spremenjenim načinom življenja (hitrejši tempo življenja, daljši delovniki, več šolanja,…) in s povečanjem izbire živil na trgu, pa so se precej spremenile tudi prehranjevalne navade pri mlajši generaciji. Iz težkih in redkih obrokov ter shranjevanja živil na zaloge, se trend nagiba k pogostejšim obrokom in izbiri nizkokaloričnih in »lažjih« živil.
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